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i>criso?i ne f ranca ie nu se 

Salubritatea publică. 
/Dr.-п) Ministrul de interne fâcênd 

Dietei un raport despre starea sani
tară a întregei teri, a presintat tot
odată şi datele privitoare la saluiri-
tei yuhlicù, date cari atât de .poso
morit ne i lustrează sănătatea terii. 

Deşi numërul caşurilor de moarte 
ii micşorat (în anul 1896 Ir* 1000 
ie suflete au fost 28-3 caşuri ; iu 
ші Ш1 a scăzut la 27*9), totuşi în 
părţile de rusărifc ale terii, precum 
şi în nord-ostul şi în sud-ostul Unga
riei, adecă în părţile locuite de Ro
mi şi peste tot de Nemaghiari, ca
lările de moarte sunt foarte dese. 

Cele mai rele stări sanitare, după 
ш %v u v v e raportul ministrului, au 
fost în ţinuturile locuite de Români. 
Ministrul însă s'a ferit a spune şi 
шшеіе cari pricinuesc aces te s labe 
stări sanitare ale poporaţiunei roma
ne. Ministrul Percze l retaee căuşe l e , 
latre cari în primul rond cârcimele 
cele multe, a căror l icenţă se dă ori 
cărui Jidan care o cere . Rachiul cel 
mai puturos şi ven inos se vinde în 
acele carcime, fără ca ministrul să 
facă ceva în potriva aces te i înveni-
sari a consumatorilor, cari istoviţi de 
sărăcie se dedau rachiului. 

Dările ce le multe ce se scot de pe 
spinarea poporului îl sărocesc cu to
tul şi sărecia împreunată cu nepricepe
rea însemnătăţii şi neobservarea rt -
gulelor higienice sunt causa principală 
a ruinării şi a neputinţei d'a s e în
griji bolnavul de căutarea sănetăţei 
sale. De a c e e a mulţi, foarte mulţi din 
ţeranii noştri, în l ipsa de bani şi de 
multe-ori şi de medic i , a leargă la ba
bele satului, ca să-i descânte şi să-i 
lecuiască de multe ori aşa, ca mai 
iute sä moară. 

In părţile l ocu i te de Români, ca ni-
$£ff\, se simte lipsa medicilor. Până 
ee în Budapesta la 10 .000 de su-
Me sunt câte 2 2 — 2 3 mediei, în co
mitatul Braşovului la 10 .000 suflete 
b abia svrnt 4*1, în comitatele T ê i -
uova mică, Cluj, Solno c-Dobâca nu
mai 1'4, îu comitatul Făgăraşului 1"2, 
ear' în al Mureş-Turdei şi al Turda-
Arieşului de abia v ine 1 medic şi 
şi din aceştia însă o foarte mare 
parte sunt stabiliţi la oraşe. 

Cu toată acesta lipsă de medici, 
guvernul maghiar închide drumul ti
nerilor, cari vor să înveţe medicina 
la facultăţile din streinătate, cari la 
toata întômplarea sunt superioare câr-
piturilor din Budupes:a şi Cluj. 

In amil 1897 — după cum spune 
raportul — au murit de bubat 1506 
inşi, car' de difterie au murit 14,007 
inşi. Partea cea mai mare a morţilor 
de difterie a dat'o Ardealul. Ser s'a 
Injectat la 9430 de bolnavi, dintre 
cari au murit 1865 adecă 1 9 - 8 per
cente, cea ce , faţă de c e l e 4 0 — 50 
percente din anii trecuţi, constitue 
un mare bine. Trachoma a înbolnăvit 
29.386 inşi. 

Şi cu toată această tristă stare a 
sanetaţii ţerei, ministrul d'abia s'a în
durat ca să pună în budgetul ţerei 
numai o sumuliţă de 100 .000 pen
tru lecuirea lipsiţilor de mijloace ma

teriale. Aci e sgârcit guvernul , pen
tru-ca cu atât mai cu largă mână să 
fie la risipirea banilor ţorei pentru 
maghiarisare. 

Eată de ce stăm reu cu salubrita
tea publică. 

Ei între ei. Vorbind de colo petrecute 
eri Ia congregaţie, „Arad és Vidéke" scrie 
între altele următoarele : 

„Să se unească toţi aceia, cari nu mai 
pot suferi corupţia scârboasă., corupţie ajunsă 
o balta, urivşă, alimentată de catnarilla ajunsă 
la titluri de ,excelenţă.', care de mult umple 
cv, miazme ucigeioaro atmosfera, comitatului 
Arad. bitr'adei-er, situaţia a ajuns de mult 
insuportabilă- şi de netolerai". 

In restul articolului ziarului unguresc îi 
place sa laude însă pe Unguri, ca şi când 
ei ar fi contribuit la căderea ruşinoasă a 
nşpauului car' despre Români abia aminteşte. 
Laudă îndeosebi pe Vásárhelyi László, al 
cărui discurs recunoaştem şi noi că a fost 
frumos, voturile decisive însă de Români au 
fost date. 

* 
Censura. De vre-o 8 sëptëmâni apare 

tn Susak, lângă Fiume, o foaie sëptëmâ-
nalà a apărătorilor autonomiei oraşului din 
urmă, sub titlul de „La Difesa* (Apërarea) 
până acum au apărut 3 numeri şi tustrei 
au fost con urseaţi, cel. de pe urmă Dumi
neca trecută. 

Censura aceasta, ştearsă îu anul mântui
rii 1848 al naţiei singure alcătuitoare de 
stat, a fost precum se ştie reînviată prin-
tr'o ordonanţă sau ,ucaz" al ministrului de 
interne Perczel, in luna Martie a. c . care a 
scos-o sub pretext de a prigoni presa so
cialistă, dar' adevëratul ei scop şi gând a 
fost a lovi în presa naţionalisto-autonomistă. 

De atunci censura se practică în me
sura largă contra tipăriturilor tuturor na
ţionalităţilor. 

* 
SITUAŢIA. Ştirile mai noi din Yiena 

spun, că Reiehsrathul va ţine doar' câ
teva şedinfe încă, de oare ce guvernul 
s'ar fi convins ca dreapta nu vrea sä vo
teze pactul cu Ungaria. De altă parte unii 
cred, că Reiehsrathul va primi proiectul 
dualist fură modificări. 

ÎNVINGEREA de la comitat. 

Revista externa. 
Serbii şi Bulgarii. 

In sëptëmâna trecută o parte a presei 
din străinătate, în primul rend însă cea 
auatro-ungară, a fost plină de ştiri despre 
„raporturile încordate'' între aceste doue 
state balcanice, despre .conflictul iminent" 
şi alte lucruri mai mult ori mai puţin sensa-
ţionale. De astădată însă puse în circulaţie 
nu de cătră gaîopinii bursei, căci da jocul 
cu hârtiile bulgăreşti, ear' încă şi mai puţin 
la cele serbeşti nu-i nimic de câştigat; ci 
au fost lansate aceste ştiri in alt soiu de 
seop, curat politic. 

Nimeni pe lume nu se îndoeşte, că Milan 
ar avè zece pofte de a scăpa printr'o 
aventură de resbel din strîmtoarea îu care 
se află, dator fiind la bancherii din Paris 
7 milioane franci, cari în ori-ce moment îl 
ameninţă cu protestarea cambiilor. Dar" 
nimeni n u i face pe poftă; din contră 
Bulgaria, la porunca Rusiei, nu numai 
rabdă provocările Milaneşti ci evită chiar 
ori-ce aparenţă de pretext, precum do
vedeşte şi următoarea depeşă din Sofia 
a lui „Polii. Correspondenz" : 

„Manevrele divisiunei I. şi VIL, în ciuda 
disposiţiunilor luate din capul locului, se 
vor ţine într'o depărtare de 50 chilometri 
de la graniţa sârbească, pentru a delătura 
ori-ce pretext ştirilor deşi cu desevîrşire 
neîntemeiate, dar' cu toate aceste în mod 
dîrjjrespăndite, despre vre un conflict iminent 
între Bulgaria şi Serbia". 

Speranţele patrioţilor de la noi, va Bă 
zică, deocamdată rëmân deşerte. 

Fişpanul bătut şi a doua oară. -
Desastrul şi 

In vieaţa constituţională a comitatului ziua 
de eri va remâne istorică. Pentru-că de un şir 
întreg de ani nu s'a întâmplat ca fişpanul 
şi cu toţi cei di: la putere să fie bătuţi. 

învingerea aceasta este meritul Români
lor. Intr'adevër, ei ;л\ venit organizaţi şi 
disciplinaţi la adunarea congregaţionalâ, ear' 
cei trei oratori, d-nii d.r. St. O. Pop, M. Ve 
liciu şi dr. I. Suciu au escelat prin vorbi
rile 1er obiective şi impunătoare chiar şi 
pentru Unguri. 

Victoria era să fie şi mai strălucită, dacă 
dintre membrii români n'ar fi lipsit destul 
de mulţi. 

Am încheiat eri foaia pe câad se vota 
privitor la darea suplimentară pentru a se 
acoperi furtişagurile făcute de Krivány. 

Au votat contra d-nii : Abfall, Bánhidy, 
Bulboca, Brenheis, Aug. Beleş, Braun Fe-
renez, Czifra János, loan Ciora, I. Dascăl, 
I. Evuţian, Habereger, Eftim Igrişan, Kin-
tzig János, Keitler Ferenez, Kerpel, Lövy, 
Grigore Mladin, Possert, G. Popovici (Siria), 
dr. G. Popovici (Chişineu), Stefan Bussui 
Liviu Tămăşdan, Petru Tămăşdan, Nicolae 
Urs, David Urs, Ilie Urs, Simeon Buda, 
Giobriş, I. Dunca, I. lancu, T. Gulieş, Gi-
vidcscu, C. Gurban, luliu Herbay, lancu 
Iustin, Arpad Gacinca, Filip Leuca, Arsenic 
Leuca, V. Mangra, I. Morar, 1. Moldovan, 
D. Muscan, dr. N. Oncu, dr. St. G Pop, I. 
Popovici, V. Pantoş, Sava Raicu, dr. I. Su
ciu, G. Turic, G. Ponta, 1. Micloşi, I. Russu, 
M. Veliciu, Teodor Magos, Roşu (Semlac), 
Franco şi P. Dragoş. 

Ear' dintre Romani au votat cu stăpânirea 
d-nii Beleş János, Ieftici înveţător, Igrişan 
Alexe primar, (Peclca), V. Pagubă şi Titu 
Vuculescu (solgăbireul). 

Dintre notarii români au votat cu stăpâ
nirea d-nii G. Cure, St. Chirilovici, St. Lele, 
Fl. Momac, I. Popescu, Moise Zaslo şi I. 
Nica. 

E de notat, că oamenii stăpânirii au um 
blat în ruptul capului să aducă la vot chiar 
persoane cari nu au luat parte la şedinţă. 
Totuşi propunerea comisiei permanente n'a 
Întrunit de cât 96 voturi, ceea-ce nu era 
însă destul, pentru-că conform legii, ori-ce 
dare suplimentară trebue să se voteze de ~/з 
a celor presc?iţi. 

Astfel a căzut atât propunerea privitoare 
la darea suplimentară pentru acoperirea su 
mei defraudate de Krivăny, cât şi cea pen 
in i sporirea lefii funcţionarilor de Ia co
mitat. 

Când a anunţat fişpanul Fabian resulta
tul votului, toţi cei de la comitat au rëmas 
opăriţi ear' Românii, plini de bucurie, au 
isbucnit în strigăte puternice de „Trăiască". 

Momentul cel mai înălţător şi care a rës-
bunat multe nedreptăţi săvîrşite de oame
nii guvernului a fost însă când d-nii Dr. 
St. G. Pop, M. Veliciu şi Dr. I. Suciu a 
făcut tabloul tuturor abusurilor săvîrşite în 
comitat, ilustrând fiecare cu exemple mul
te şi cunoscute cum tocmai funcţionarii rëi 
au fost ocrotiţi. 

Astfel d. Dr. St. C. Pop a adus exem
plul de la Boroş-Ineu, unde după ce s'a 
dat pe faţă abusurile lui Horváth, el a fost 
puä notar la Şiclău, o comună românească 
încă şi mai mare. 

Insistă îndeoseb asupra originel tuturor 

Oratorii români. — Votarea, 
surprindere 
relelor: sistemul de a se face nu adminis
traţie onorabilă, ci politică (corteşire) în toate, 
ear câni Românii se ridicau contra rele
lor, presa aşa zisă oficioasă, venală însă şi 
bine plătită, tabăra asupra noastră do par 
că noi am fi cei păcătoşi ear Krivăny şi 
tovarăşii sëi oameni ireproşabili. Chiar cu 
prilejul adunării trecute, o foaie aradană 
îî numise naiv pentru propunerea sa, a avut 
însă satisfacţia să vadă cum .,Pesti Hirlap" 
ol însSşi a trebuit să recunoască drepta
tea causei ce apăram şi să dea lecţie cu
venită celor cari închid cehii dinaintea drep
tăţii numai pentru-că adevërul şi dreptatea 
sunt susţinute de Români. 

Privitor la vorbirea d-lui Vásárhelyi, care 
deşi arată relele, dar' tot declară, că vo
tează propunerea celor de la comitat, zice 
că ea este un cânt de sirenă, care pe Ro
mâni nu-i va ademeni. 

D. M. Yeliciu se felicită când vede în 
luptă pe d. Vásárhelyi László, pe care de
sigur nimeni nu-1 poate bănui că mână 
apa la moara .agitatorilor", ci este silit să 
mărturisească şi să combată relele pe cari 
noi Românii de ani mulţi într'una le-am 
arătat, dar mereu ni-sa spus că vrem să 
facem „agitaţie*. Speră că prin pSşirea d-lui 
Vásárhelyi se va puie inaugura o eră noue, 
o eră in care rëul, corupţia să fie stârpită 
din rădăcină. 

D Dr. I. Suciu, se ocupă îndeosebi de 
raportul proton otarului Dàlnoky, despre a 
cărui proiect de budget zice că este un fel de 
.Spiegelfechterei". Locoţiitorul de vicispán 
vrea să ne escamoteze adică, arătând că 
pe anul viitor plătim dare suplimentară 
mai puţină ca în trecut. Nu spune însă cum 
vine treaba, parcă lumea nu ştie că darea 
suplimentară este mai mică din causa mic
şorării dări directe, care a trebuit scăzută 
şi ea din causa marilor mizerii ce băntue 
poporul. Eată edevërul. 

De aceea toţi trei oratorii români res
ping votarea a ori cărei dare suplimentară 
şi declară că vor lupta din rësputeri atât 
pentru ca la comitat să se introducă un 
idstem de administrare onestă, cât şi pen-
ігиса poporul să nu fie despoiat de drep
turile sale cardinale : dreptul de alegere. 
Privitor la această chestie, dl Suciu, cu 
multă ironic arată cum de doué ori s'au ni
micit ele<jerile unde au isbutit fruntaşii ro
mâni, şi iu că pe ce motive ridicole ? că a-
Itşii locuind în Arad, nu ar fi locuitori ai 
comitatului (Rîsete, aplause). 

Spune că dacă mai marii comitatului nu 
s'ar fi arătat atât do şovinişti îu toate, ci 
ar li căutat să servească interesele popo
rului, ar fi lăsat îu diferitele comisiuni să 
între şi Români, cari de altfel represintă ei 
singuri interesele poporaţiuuii comitatului, 
şi astfel priutr'un control mai sever se pre
veneau marile furtişaguri. 

Multă ilaritate a pricinuit chiar şi între 
Unguri că de câte ori oratorii vorbeau de 
banii furaţi, doi preoţi români strigau: „Să 
plătească Bolius". Fraţii Bonus formează a-
dieă în coraiíat clica cea mai tare. Ei pun 
şi depun pe funcţionari. 

* 

Bătut năpiaznie la ambele votări, făcute 
sub controlul sever al d-lor Dr. Ioaa Su
ciu şi Dr. St. C, Pop, cari nu s'au mişcat 
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de lângă birou, fişpanul opărit a căutat să 
dea o mângâiere mamelucilor sei : a decla
ra t că va apela la minister. 

Suntem acuma curioşi să vedem pe ce 
motive vajcere fişpanul caesarea votului şi ce 
atitudine va lua ministrul? Lăsa-va, ca 
clica de la comitat, atât de zdravăn bă
tută, să-şi facă şi mai pe departe mendrele, 
ori va ambandona-o, să peară astfel, în în-
tunerecul din care n'ar fi trebuit să iasă? 

Din Serbia. 
întâlnirea regelui Alexandru cu mama 

sa. — Despotismul exregelni Milan. 
— Temeri întemeiate. 

In numërul duplu, dând portretul regelui 
sêrbesc Alexandiu, am pomenit, că din 
Carlsbad, unde petrecuse o lună, dispăruse 
fără ca să se fi ştiut de el o septămână în
treagă unde este, şi numai după vre-o 10 
zile deodată se anunţă din Viena, că a 
trecut pe acolo, Intorcêndu-se a casă. Se 
presupunea atunci, că se dusese să se în
tâlnească undeva cu mamă-sa Natália. 
„Zastava* confirmă aceste ştiri, primind 
din Paris informaţia, că regele Alexandru 
a fost acolo Într'un incognito absolut, pen
tru a se întâlni cu Natália, fără să fi ves
tit despre aceasta pe tatăl seu Milan. 

Alexandru, zice informaţia, poftise mai 
întâiu pe mama sa a veni la Wiesbaden, 
unde Îşi Inchiriase otelul, dar' regina a re
fusât a merge la locul, unde i-a fost, în 
1888. răpit din braţe actualul rege al Ser
biei, pe atunci copil de vre-o 12—13 ani. 

Intr'acestea acasă Milan taie şi spânzură 
ca şi când el însuşi ar fi domnitor ca pe 
timpul când într'adevër era, deşi acum e 
numai comandantul suprem al armatei. 
Tot „Zastavei" i-se scrie din Belgrad des
pre cele din urmă isprăvuri ale lui Milan 
următoarele : 

„In temniţa de aici stau înch'şi 17 re
dactori şi colaboratori ai ziarului de că
petenie radical „Odiek* (Echou), toţi băgaţi, 
pe rend în anul curent, de când e Milan 
în Serbia. 

„In luna Maiu a fost osândit şl şeful ra
dicalilor, Paşicî, la 9 luni temniţă grea în 
Pojarevaţ, pentru-că a vătemat pe genera-
lissimul şi tatăl regelui, tot In „Odiek". 
Când acum vre o 10 zile Paş id se ducea 
pe vapor spre Pojarevaţ să-şi facă osânda, 
se întâmpla, că un colonel de artilerie, 
Vladimir Nicoliá, călătoria pe acelaşi vas 
şi fiind binecunoscuţi, conversau laolaltă 
până nu-i despărţise locul destinaţiei aces
tui din urmă. Tot aşa şi câţiva funcţionari 
de stat ln pensiune. 

Cum a aflat despre aceasta Milan, mai 
întâiu a poruncit ministrului de resbel să 
facă cercetare cât se poate de strajnică 
contra colonelului; nemulţumit însă de re
sultatul ei, chiamă telegrafic pe colonelul 

"^POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

ALEXANDRE DUMAS 

0 N O A P T E IN FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 
Sbirul Mihail del Tavolaccino. 

Cele doue creaturi ale ducelui Alexandru 
nu se înşelaseră: într'adevër, trei oameni 
se apropiau de piaţa Santa-Croce ; numai, 
că nu se apropiau prin strada del Diluvio, 
ci prin strada della Jagna, care îi era para
lelă. 

Fără îndoială, aceşti trei oameni, înveliţi 
câte-şi trei în mantale largi, aveau motive 
ca să nu fie recunoscuţi, căci unul dintre 
ei scoase capul în mijlocul str zei, examina 
cu atenţie piaţa şi nu întră în ea, de cât 
când se asigura că ea era deşeartă. 

Acesta era cel mai în vârstăjdintre cei trei ; 
el mergea înaintea celorlalţi doi, cari pă
reau oameni de condiţie mai joasă. 

Şi de aceea, cu un ton de superioritate 
bine lămurit, el se adresa, Întrebând pe omul 
care-'l urmase mai de aproape : 

— îmi pare, Mihail, că se găseau oa
meni pe piaţa as ta? 

Nicolicî la Niş (unde Мііаи îşi petrece în 
desfrêu), şi acolo în faţa întreg statului 
sëu major, rScnind beat asupra lui vorba: 
„Trădători* îl apucà de pept, îi smulse toate 
decoraţiunile, şi înjurâiidu-l vre-un sfert 
de cias, îl dădu afară, unde îu antişambră 
gendarma Ii rupseră toate insigniile mi
litare şi pe urmă 11 duseră în temniţă; ear' 
fiiul colonelului a fost scos din şcoala de 
cădeţi. 

„Pe funcţionarii aceia civili încă i-a 
chemat la sine şi li-a detras pensiile, ame-
ninţându-i cu temniţă dacă vor mai ţine la 
radicali. 

Toate corespondenţele din Belgrad ce 
apar în ziarele străine, fie în cele maghiare 
prietene politicei din afară a lui Milan, 
constată, că Milan se poartă ca un adevë
rat despot şi că n'ar fi de mirare, dacă î 
curênd ar fi omorît, ori cel puţin alungat 
din Serbia. 

Memorii le lui Bismarck. 
Rësboiul din 1870. 

II. 
La 31 Iulie 1870, la oara 5 şi jum. dimi

neaţa, cancelarul, însoţit de nevasta-sa şi 
de fiica-sa, contesa Maria, a plecat din re
şedinţa sa de la Wilhelm3trasse pentru a 
lua trenul de Maienţa, ca să se întâl
nească cu regele pe locul luptei. Era ur
mat de câţiva consilieri din ministerul 
afacerilor streine, de un secretar al biuro-
ului central, de doi amploiaţi cari trebuiau 
să descifreze depeşile şi de 3 sau 4 ata
şaţi. Eu a trebuit să rămân ln urmă, căci 
nu era loc pentru mine. 

Insă la 7 August dimineaţa, când eram 
încă în pat, un trimis al ministerului îmi 
aduse copia unei depeşi care sosise seara 
ln ajun. Această depeşă avea următorul 
cuprins ; 

„Maienţa, 7 August, 7 oare 36 m. seara. 
— Spune lui Busch să vie aici şi să aducă 
cu el un corespondent pentru „Gazeta Na
ţională* şi unul pentru „Gazeta crucei*. 
Bismark. 

Mi-se permise să aleg eu însumi aceşti 
corespondenţi. 

In aceeaşi seară, cu puţin înainte de opt 
oare, am plecat din Berlin cu dînşii. Am 
căletorit la Început în clasa întâiu, apoi în 
a treia şi în sfîrşit într'un furgon de bagaje. 
Tocmai la 9 August, Ia 6 oare dimineaţa, 
am sosit la Frankfurt şi tocmai la 10 Au
gust între 9 şi 10 oare am ajuns la Saint-
Jean, mic sat lângă Sarrebruck. Se vedeau 
încă acolo urmele canonadei care avusese 
loc cu doue zile înainte. Satul présenta de 
altfel acest tablou foarte însufleţit şi variat 
care se observă în timp de rësboiu : era 
o massă confuză şi desordonată de cantine, 
de furgoane, de bagaje, de soldaţi pe joă 
şi călări, de infirmieri cu targele lor. Câte
va regimente de dragoni din Heisa erau în 
defilare şi călăreţii cântau: 

„Auroră, auroră, tu më luminezi pentru o 
moarte apropiată*. 

— N'ar fi nimic de mirat într'asta, Exce
lenţă, rëspunse acela căruia i-se adresa; 
numai miezul nopţii bătea, când Intram pe 
poarta San Gallo. De altminteri acest sgo-
mot poate venia de Ia aceia cărora Exce
lenţa Voastră li-a dat întâlnire. 

— Da, se poate, rëspunse bëtrânul. Fă 
un înconjur prin calea Torta şi revin-o prin 
calea del Cocchi, şi observă trecênd, dacă 
nu vezi vre-o lumină In palatul Cibo. Te 
voiu aştepta ascuns In umbra acestui zid. 

Acela, căruia i-se dedese acest ordin, se 
depărta cu tăcerea şi repeziciunea unui om 
obicinuit cu supunerea, şi dispăru Ia colţul 
calei Torta. 

In această vreme bëtrânul, care atât prin 
statură cât şl prin fisionomie părea un om 
considerabil, făcu un semn celui de-al doi
lea care-1 urmase, care se supuse nu atât 
de repede ca cel dintâiu. 

—Matteo, îi zise el, du-te Ia soră-mea, calea 
degli Alfani, vesteşte i întoarcerea mea şi 
informează-te de la ea, dacă fiica mea 
Luiza e vecinie lângă ea. Dacă, dintr'un 
oare-care motiv, a crezut că trebueşie să 
se despartă de ea, să-ţi spună unde îi este 
nepoata. 

— Sora Escelenţei Voastre este o damă 
prudentă, rëspunse servitorul care primise 
acest ordin. Va voi ea să më creadă şi va 
consimţi să mi respundă, fără vre-un cuvent 
din partea Voastră? 

— Ai dreptate, zise bëtrânul; aşteaptă. 
Şi apropiindu-se de icoana Madonii, îna

intea căreia ardea o lampă, el scrise câte-

La otelul unde am descins mi-s'a spus, I 
că cancelarul era încă în oraş şi că locuia 
în casa unui negustor care se numea Haldy. 
După-ce m'am ocupat cu bagagiile mele, I 
m'am dus şi am întâlnit tocmai pe contele, 
care eşea spre a întâlni pe rege. Am între
bat la biurou de pu.eam fi de vre un folos. 
Mi-s'a spus că era mult de lucru, şi am fost 
rugat de a face imediat o traducţie pentru 
rege a discursului tronului reginei Victoria, 
care tocmai ne sosise. Fui în particular in
teresat de o declaraţie conţinută într'o de
peşă adresată la St. Petersburg, pe care 
trebuia să o dictez unui telegrafist al nostru. 
Era că în nici-un саз nu vom putea să ne 
declarăm satisfăcuţi de simpla cădere a lui 
Napoleon. 

Asta ne părea tuturor ca o minune. Stras
burg şi Vosgii ca graniţă ! Care dintre noi 
ar fi visat asta cu trei sëptëmâni înainte ? 

In acest interval vremea, care era întu
necată, se luminase. Pe la ora 1 după am. 
trei trăsuri se opriră în faţa portei cu sol
daţi pentru postabon. Una era pentru can
celar : alta pentru consilieri şi vërul contelui, 
dl de Bismarck-Bohlen ; a treia pentru se
cretari şi telegrafişti. Luai loc într'o trăsură. 
Cinci minute după aceea noi treceam peste 
un torent şi începeam Bă mergem pe marea 
cale de Sarrebruck, care traversa câmpul 
de luptă din 6 August. O juraëtate de oră 
după plecarea noastră de la Saint-Jean, noi 
eram pe solul francez. 

Erau încă urmele sângeroase ale luptei 
care devastase cu cinci zile înainte ; ramuri 
fuseseră smulse din pomi de focul artileriei ; 
remăşiţe de echipament şi de uniformă ză
ceau la păment, roate sparte remăseseră 
pe jos, şi mici cruci de lemn aşezate în 
mod grosolon ici şi colo indicau mormintele 
ofiţerilor şi soldaţilor ; pe cât am putut ob
serva, toate cadavrele fuseseră îngropate. 

Aci In momentul In care pun piciorul pe 
pămentul francez, cer permisiunea de a în
trerupe un moment povestirea celor ce In 
fiecare zi îmi dicta sau îmi spunea can
celarul, spre a descrie în câteva cuvinte 
chipul în care, in tot timpul acestei cam
panii, şi el şi suita sa căletoreau, munceau 
şi trăiau. Ministrul alesese ca să-1 în
soţească pe dl Abeken, dl de Keudele, con
tele Hatzfeld, care fusese timp de 7 am 
ataşat la ambasada din Paris, şi contele 
de Bismack-Bohlen, câte patru consilieri de 
ambasadă. Apoi venia secretarul parti
cular Boelsing, cei doi telegrafişti şi eu 
însu-mi. La Versailles mica noastră trupă 
s'a mărit cu tinerul conte de Wartensleben 
şi dl consilier Wagner. Şeful nostru, cum 
aveam obiceiul a numi pe cancelar, dăduse 
ordine, ca să facem, spre a spune aşa. 
parte din casa lui. De câte-ori împrejurările 
permiteau, noi locuiam sub acelaş acoperiş 
şi aveam onoarea de a prânzi la masa lui. 

In tot timpul rësboiului, cancelarul purta 
uniforma. Era costumul foarte cunoscut 
al cavalerilor landveri. In primele luni ale 
campaniei el purta de asemenea crucea de 
comandor al Vulturului roşu ; după aceea 
a adăogat şi crucea de fier. Nu l-am vëzut 
de cât odată sau de doue-ori în halat. Era 
la Versailles, când era bolnav. Când eşia 

i în trăsură, era de obiceiu însoţit de dl 
Abesen, adese de mine. 

Trăsurile noastre veniau imediat după 
acele ale regelui. Noi plecam de obiceiu 

pe la 10 oare dimineaţa, şi am făcut până 
!a 60 de chilometri pe zi. Sosind la carti
erele noastre seara, prima noastră ocupaţie 
era de a instala un birou, la care nu lipsia 
nici munca nici muncitorii. Cancelarul era 
într'adevër marea figură în jurul căreia gra
vita atunci lumea civilisată. De o acti
vitate neobosită, el ţinea cu el pe secretarii 
lui până la o oară foarte înaintată din 
noapte. Mesagerii se duceau şi veniau În
tr'una cu telegrame şi scrisori. Consilierii 
alergau în toate părţile cu ordine, direcţiuni 
şi instrucţiuni, cari erau copiate, înregistrate 
şi cifrate de cancelarie. Erau şl rapoarte 
şi articole de ziare cari soseau dn toate 
părţile, cea mai mare parte necesitau 
atenţia caucelarului. 

Resistenţa flsică a facultăţilor sale era 
cu atât mai uimitoare, cu cât el durmea 
foarte puţin. In zilele de luptă el se scula 
odată cu resăritul soarelui şi se ducea de 
se întâlnia cujregele acolo unde era armata ; 
în celelalte zile el nu se deştepta de cât 
la 10 oare de dimieaţă, dar' lucra toată 
noaptea şi se culca odată cu aurora. Adese, 
înainte de a se scula, el începea së lucreze 
în patul sëu, cetind depeşile, ziarele, dând 
instrucţiuni consilierilor sëi. îndată ce era 
tn picioare, avea visite de primit, audienţe 
de acordat, explicaţiuni a da regelui. Apoi 
venia studiul hărţilor, proiecte scrise in 
grabă cu enormul şi celebrul sëu creion. 
Câte odată, dar' rare-ori, 'şi permitea câte 
o mică distracţie care consta într'o preum
blare călare prin împrejurimi. El lucra apoi 
până la prânz şi, îndată după calea, el ве 
aşeza la biuroul seu şi scria adase-ori până 
la miezul nopţei. 

In chipul sëu de a dormi, ca şi în cel de 
a mânca, contele diferea de cei-l'alţi muri
tori. De foarte de vreme, dimineaţa, el lua 
o ceaşcă de ceaiu cu unul sau doue ouë 
şi apoi el nu mai gusta nimic până laoia 
prânzului; nici odată el nu dejuna. Deci el 
nu avea de cât o singură masă în timp de 
24 de ore ; dar' tot ca'şi Frederic cel mare, 
când mânca avea o mare poftă. Diplomaţii 
nu sunt nici odată tn trecuţi îu pofta lor de 
mâncare de cât preoţii. Contele de Bismarck 
avea o bună masă, care, când împrejurări
le permiteau, era chiar excelentă. Aşa fu 
în particular la Roimo, la Meaux, la Ferne
res şi la Versailles. In timpul celor din 
urmă cinci luni т а з а noastră fu foarte mult 
îmbogăţită prin darurile cari ne sosiau din 
Germania. Ori-ciue voia să 'şi exprime re
cunoştinţa sa cancelarului, îi trimitea în 
dar' vônat, peşte, fazan, bere, vin bun ві 
alte lucruri. 

La început numai consilierii purtau uni
forma; mai târziu toţi din jurul cancelaru
lui o purtară. Şeful fusese cel dintâiu care 
dăduse consimţimentul sëu, şi cei diu Ver
sailles putură să no vadă în fie-care zi tre
când în tunici albastre cu nasturi de aur 
şi caschete cu bande de catifea. Сопзіііегиі 
particular Abeken nu era mai puţin mân
dru ; el era tot aşa de fericit de a se arăta 
îu această uniformă militară, ca şi cum ar 
fi fost când ar fi traversat pămentul sfânt 
deghizat în oriental, atunci când, cu toate 
acestea, nu ar fi înţeles nici o vorbi tur
cească sau arăbească. 

va rînduri cu creionul pe o pagină din tă
bliţele sale, rupse pagina şi o dete lui 
Matteo. 

Dacă vre-unul ar fi fost mai aproape a-
tunci, ar fi putut să vadă, că acela care 
scria era un om de şeueci până la şeizeci 
şi cinci de ani, robust, cu talia înaliă şi ad-
admirabil păstrat; cu ochii negri plini de 
foc, cu perul şi barba puţin cărunte, perul 
tăiat scurt, barba lăsată în toată creşte
rea ei. 

Matteo o lua pe strada del Peppe ; bëtrâ
nul tăia piaţa în lungiş şi veni di nou să 
se adăpostească la umbra zidului acoperit 
peste tot de plante în a căror verdeaţă în
chis,, el dispăru cu totul. 

Abia se ascunsese, şi un om, care părea 
tinër şi care se ivise din strada Borgo dei 
Greci, străbătu la rêiidu-i de-acurmezişui pi 
aţa şi se di'se de bătu de trei-ori în uşa 
unei case mici aşezate între strada dei Di 
luvio şi della Fogna; apoi după ce bătuse 
de trei-ori în uşă, bătu de trei-ori în 
palme. 

La acest semnal se deschise o fereastră, 
un cap de femeie apăru în cadrul ei, pro
nunţa câteva cuvinte încet, şi primi rëspun
sul tot în şoapte ; apoi, după o clipă, uşa 
se deschise cu precauţiunea eu care se des
chisese şl fereastra. Tinërul se furişa repede 
în interiorul căsuţei, şi poarta se închise 
după dînsul. 

Bëtrânul urmări cu ochii această mică 
scenă amoroasă şi rëmase cu ochii fixaţi 
maşinal spre poartă, când o voce murmu-
rèndu-i numele, îl facu să tresară. 

Se întoarse repede ; cel care îl trăgea din 
preocuparea sa, nu era altul de cât acelaşi 
Mihail pe care II trimisese în explorare. 

— Ai zăbovit mult, îi zise el; cel puţin 
îmi aduci vre o veste nouă? 

— Una singură, dar' îngrozitoarei 
— Spune-o ; tu ştii că poţi să-mi spui mie 

ori-ce. 
— Intrând acasă la dînsul, însoţit de 

Selvaggio Aldobrandini, marchizul Cibo a 
fost surprins de ducele Alexandru. Ducele 
l'a ucis pe marchiz şi a rănit grav pe Sel
vaggio. 

— De unde ştii tu aceste amënunte? 
— Cu câţiva paşi mai sus de poarta mar-

chizuluij] am zărit un om care se tira înce-
tinel sprijinindu-se de zid: m'am apropiat 
de dtnsul; atunci el îmi zise: „Dacă eşti 
un duşman, ucide-më ; dacă eşti un prieten, 
ajută-mi. Eu sunt Selvaggio Aldobrandini". 

— Şi tu? 
— Eu i-atn spus atunci cine sunt şi cui 

aparţin, oferindu-i sprijinul meu. El îmi ceru 
I atunci braţul pentru ca să'l conduc laBer-
? nardo Corsini : tot ce fu mai uşor, de oare 

ce Bernardo Corsini stă p'aproape de via 
Pallaggio. La poartă el m'a trimis grabnic 
la d-ta, pentru a'ţi spune să fugi. 

— Şi de ce să fug? 
— Pentru că nu te mai poate adăposti 

la dînsul, obligat fiind el însu-şi de a căuta 
un alt asii. 

(Va urma.) 
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CONGREGAŢIA. I NOUTĂŢI 
Arad, 11 Octomvrie n. 1898. 

Favor genűarmilor şi honvezi-
lr. Foaia oficială „Rendeleti Közlöny" 
fiică ordinul M. Sale, pe basa căruia 
nistrul de honvezi br. Pajérváry 
i cassai la gendarmerie pedepsele 
state până acum sub numirile de 
fir scuri şi car cerul greu. De aci în-
nlo pentru cele mai grave delicte 
feiplinare gendarmii vor căpeta pe-
leapsa de cel mult treizeci zile arest 
jecasarmä. Vigoarea ordinaţiunei se 
îinde şi la honvezime şi la suboficerii 
Moi ai armatei regulate— la aşa 
uniţii supaşi. 

Wtenie de onoare. Representanţa o-
Bşolui nostru a fost ales pe ministrul de 
amerciu Daniel de cetăţean al Aradului. 
0 deputăţie de patru representanţi ai ora
LEI a colindat Duminecă prin Pesta pen-
to-ca 8 Й predeie lui Daniel diploma ce-
Ijeniei de onoare, deşi el până acum nici 
iii e negru sub unghie n'a făcut pentru 
tutui Arad. Conform vechiului obiceiu, 
Daniei Încă a dat un magnum áldomás pe 
p a deputaţilor. 

* 
Presiune. Din Pecica ni-se scrie că dl 

Schenk, fibirău şi feciorul fîşpanului, în 
pul congregaţiunii a umblat din casă în 
mă pe le membrii români, terorizându-i şi 
ámenindu-i să nu vină. L'au şi ascultat 
m slabi de ânger, ca ţeranii Mamiilă 
fila, Achoniu Iovan Vârtaciu, Filip Che-
wejan, Iancu Mara, Iancu Bodrogean şi 
f, Tamăşdan. 

Iris. A fi ales la congregaţie, este o 
soare şi încredere ce'ţi manifestă poporul, 
hoarea aceasta este Insă împreunată şl cu 
Horii: cel ales să vină şi să apere la co-
litat drepturile poporului şi să combată 
tasurile ce ln detrimentul poporului se co
li. Avem regretul să anunţăm, că In co-
titatul Aradului dintre Românii aleşi, pe 
• Augustin Hamzea, dr. C. Groza, dr. 
Ira, dr. Ciaclan, Vasilie Beleş, Ioan Groza 
fLaurenţiu Iuga nu prea ' i vedem la con-
ţegaţie. Pe cine nu-1 iartă împrejurările 
1 curagiul, să nu primească mandat, ci 
ilase locul bărbaţilor cari sunt în stare 
iSatisface datoriei ce se leagă de manda-
i onorific 1 

* 
Pentru museul ethnografic. Dr. 
p i l Cosma, advocat în Beiuş, a 
Mis comitetului Associaţiunei la 
iibiiu un costum ţerănesc din Gurba, 
p r o a se pune în museul ethne-
• c ce se va înfiinţa în Sibiiu în 
m naţionalii." 

* 
Ш mare defraudare. Din Budapesta se 
віе că tinërul .patriot" Hochsinger Gusz-
! cassier la societatea de asigurare ,Mu
lai', a dispărut din oraş, lăsând In cassă 
s gol de 15.000 fl. El avea obiceiuri d'ale 
I Krivàny: să trăiască „domneşte". Se 
lucea des la Viena, unde trăgea nişte ehe
ti, ln cât Ii uimea pe Nemţi. E în verstă 
k 24 ani. Ce ar fi putut ajunge dacă mai 
m puţină răbdare ! Aşa însă pentru o 
m de nimica, eată-1 — dispărend din 
tata marilor Krivânyi. 

Dela institutul teologie din Blaj. Anul 
leolar la institutul teologic gr.-cat. din Blaj 
ia început în 3 Octomvrie st. n. Elevi 
taaatriculaţi pe acest an şcolar sunt 44, 
intre cari 41 din archidiecesă, ear' 3 din 
iecesa Lugoşului. După cursuri acest nu-
І se împarte astfel : 12 pe cursul IV., 
ipe cursul III., 12 pe cursul II. şi 12 pe 
torsul I. Ca studii se propun cursului 
[Ï, şi 111. Teologia morală, Dreptul canonic 
li Ritul, ear' cursurilor II. şi I. Studiul 
llic Y. T., Teologia dogmatică funda
mentală şi Economia rurală. Cântul la toate 
patru cursurile. 

Carmen Sylva cât e de gingaşe faţă chiar 
ra duşmanii Românilor, când merită laudă 
ori atenţie prin isprăvurile ori vre-un proi 
gres în cutare ramură a activităţii de inte

res obştesc, dovedeşte, precum de multe 
ori, aşa şi de astădată distincţia de care 
a binevoit a face părtaş pe violinistul cel 
mai iubit acum al Ungurilor, Hubay Jeno. 
Ştiind adecă despre aceste calităţi ale Re
ginei Elisav ,ta, Hubay dădu de vre-o doue 
ori concerte în Bucureşti, unde a făcut 
treburi băneşti foarte bune, dar' mai ales 
Carmen Sylva a voit să-i fie presentat, unde 
Ungurul încă îşi dădu silinţă să cânte, cât 
se poate mai cu drag; se înţelege nu fără 
resplată bunicică. Mai zilele trecute Regina 
României i-a trimis lui Hubay un călindar 
compus din hârtie de pergament cu chipuri 
acuarele, făcute de Ea, cuprinzând şi 4 
strofe în versuri, în care Carmen Sylva 
laudă arta lui. Ei, îngâmfaţilor, când se va 
ridica din sînul vostru cineva fie chiar în
ger păzitor, la o asemenea înălţime sufle
tească. 

* 
Succesele unui art is t român. Ziarele din 

München şi Berlin scriu, că tinerul român 
Ludovic Basarab a expus în palatul de 
cristal din München câteva tablouri cari au 
atras atenţiunea tuturor visitatorilor cu-
noscëtori in pictură. In sala de exposiţie 
din Berlin încă a expus doue pânze de o 
execuţie artisttcă ireproşabilă. Dl Ludovic 
Basarab e din Galaţi. 

« 

Necrolog. D. Gustav Pecicï, mare pro
prietar în Câmpiiia, preşedinte al secţiei 
Ligei şi unul dintre cei mai [sinceri amici 
ai causei naţionale, a fost crud încercat 
prin moartea soţiei sale, despre care ne 
trimite următorul necrolog, pe care-I în
serăm trimiţend amicului nostru cele mai 
profunde expresiuni de condolenţe. 

Jalnica familie : Gustav Pecicï, soţ ; 
Eleonóra, Dumitru, Sofia, Constantin, Aurelia, 
fii şi fiice : Paul H. Paul, frate ; Elvira 
P. H. Paul, Emilia Pecicï, Aurelia Sidorovicz, 
Hugo Pecicï, Emilia Niemcefsky, cumnate 
şi cumnaţi, au profunda durere a anunţa 
încetarea din vieaţă, în mod instantaneu, a 
preaiubitei lor soţii, mamă, soră, şi cumnată 
Emilia Peciei în etate de 32 ani, ln seara 
de 25 Septemvrie oara 9. Inmormentarea 
va avea loc în ziua de 28 Septemvrie cor. 
oara 3 p. m. la «dmitirul local. Câmpina, 
26 Septemvrie 1898. 

* 
Societatea „Doamnelor Române din Cer

năuţi" a luat iniţiativa înfiinţărei unui curs 
froebelian culimba de propunere română. Cur
sul se va deschide în iarna aceasta. 

• 
Sionismul. Sionista evrei nu prea cre-

zênd în realisabilitatea planurilor lor d'a 
întemeia un stat ovreesc în Palestina, au 
hotărit prefacerea oraşului elveţian Bale în 
citadelă ovreiască. Aci vor ridica un mare 
palat, ln palatul acesta vor aşeza „Biblio
teca naţională ovreească." Tot în palatul 
acesta îşi va ţinea şedinţele şi „Academia 
ovreească", a cărei întemeieri va urma în 
curênd. Nu mai cât e întrebare că guver
nul elveţian dă voe Ovreilor, ca din ora
şul Bale să facă aceea-ce au făcut din 
Budapesta ? ! 

Giuvaericalele sultanului — amanetate. 
După cum i-se telegrafează din Constanti
nopol foaiei „Daily Delegraph", sultanul 
Turciei şi-a amanetat toate comorile de aur 
şi de argint, ca să aibă banii necesari 
primirii cât se poate de strălucitoare a Im pë 
râtului german. Funcţionarii statului tur
cesc încă sunt indignaţi, căci de-şî în anul 
acesta nu şi-au ridicat plata de cât de pe 
trei luni, totuşi sunt siliţi, ca să-şi facă noui 
vestminte. 

Bibliografii. A apărut nr. 42 al 
splendidei reviste „Foaia pentru toţi" 
sub direcţia lui Dumitru Stăncescu. 

Abonamentul 7 lei 50 bani pe an. 
Un numër 15 bani. 
Are un bogat sumar literar. 
Recomandăm tuturor această pu

blicaţie onestă pentru familie, care 
fără pericol poate cădea în mâna 
oii-cui. 

F e l u r i m i . 

Nebunia în rapor t cu diferitele pro 
fesiuni. O statistică franceză a publicat 
de curênd nişte date interesante cu pri
vire la alienaţiune în raport cu diferitele 
profesiuni. Conform acestor date cele mai 
multe caşuri de alienaţiune mentală obvin 
între soldaţi şi marinari, anume 199 caşuri 

la 100.000 de oameni. După aceştia urmea-1 
ză artiştii, apoi advocaţii, medicii, ziariştii 
şi amploiaţii inferiori, ajungènd dintre aceşti 
din urmă în casele de nebuni 177 la 
100.000. Mai favorabil e raportul la servi- | 
tori şi lucrători, cari dau numai 155 nebuni 
la cifra de 100.000. Urmează apoi mecha-
nicii cu 66 caşuri. 

Cea mai sănetoasă profesiune, cât pentru 
minte, e cariera comercială, cu numai 42 
caşuri la 100.000, cu alte cuvinte între 
2380 comercionţi abia unul se nenorceşte 
prin alienaţiune mentală. 

Cel mai gros om din lume. Măiestrul 
Fisch, vestitul bărbat din Statele-Unite, 
a murit zilele trecute în New-York. El 
cântărea 282 chilograme. Papa Fisch, aşa 
era poreclit el, ţinuse timp de 40 ani un 
restaurant în Wali-Street şi servia chiar el 
însuşi ca reclamă. A trebuit să se facă un 
sicriu special, 10 oameni au trebuit să-1 
transpoarte până la un camion, de oare ce 
p ? carul funebru nu încăpea. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1898 la 

„ Т М В Ш POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
In Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* a n • • » » 2.50 
Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUME Hi! DE DUMINECA 
pot fl abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe U n an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

D'ale situaţiei. 
O telegramă sosită azi-noapte ne a-

nunţă că delegaţia de cuotă maghiară 
a ţinut eri după amiazi şedinţă, fără 
însă a lua vre-un conclus meritorie. 

In curênd se vor întâlni şi subcomi
tetele de 7 ale ambelor deputaţiuni. 
Horânszky, care a fost ales referent în 
subcomitetul maghiar, s'a lăpădat de a-
ceastă sarcină, în locul lui a fost ales 
Pulszky Agost. 

Oposiţia, spun svonurile, încă a ho
tărit a trece iute în comisiunea respec
tivă parlamentară preste proiectele de 
lege despre pact, căci şi aşa — zice — 
e cu neputinţă, ca parlamentul austriac 
să primească toate proiectele fără a le 
schimba. 

* 
Din Austria se scrie că ziarele cehe 

devin din zi în zi tot mai înver
şunate în contra Maghiarilor. 

Nici un bărbat politic serios nu 
crede, că reînoirea pactului economic se 
va putea desevîrşi până la sfîrşitul a-
nului. U n nou p r o v i s o r i u 
e ne în laturabi l . 

Paris, 11 Octombre. 
Situaţia s'a înăsprit în cele de pe 

urmă zile. Lumea şi ziarele antidrey-
fussiste sunt indignate contra minis
trului - président Brisson, care, deşi 
om integru, se lasă a fi orbit de ilu-
siuni cosmopolite ale unui umanism 
fals. Chiar în cabinet sunt contra lui 
doi miniştri: cel de resbel, gener. 
Chanoine şi conducëtorul ministeriu-
lui marinei, Locroi. 

Se aşteaptă în fie-care moment isbuc-
nirea neorênduelilor serioase de stradă. 

Şedinţa de azi. 
După cetirea şi autentificarea procesu

lui verbal de ieri, trecêndu-se la ordinea 
zilei, punctul despre alegerea de membri 
noui a dat ocasie la o furtună pe care a 

descărcat-o dl Dr. St. Pop asupra capului 

fîşpanului cu o putere morală nimicitoare. 

Eată pe scurt, cam ce a zis dl Dr. S t . 
C. Pop : 

„Din propunerile d-tale m'am convins, că 
ţi-ai pus comisari la alegeri exclusiv din 
clica d-tale şi a soţilor. Ai dispreţuit fiii 
unei populaţiuni de 200.000 suflete, alegên-
du-ţi numai slujbaşi de ai d-tale, cu cari şl 
după catastrofele cu Zacharias şi Krivàny 
voieşti să-ţi susţini puterea, care' — e lu
cru vëdit — e ştirbită rëu şi scade zilnic. 
Nu pentru-că mândria ni-ar fi vătămată, ci 
pentru-că vëd desconsiderat poporul român, 
în numele acestuia, din încrederea lui şi a 
amicilor mei veniţi aici, cu toată brutalita
tea şi presiunea exerciată de d-ta şi soţii, 
protestez în contra propunerii DTale şi de
clar că această volnicie va fi primită de 
bravii noştri ţerani cu energia âe care au 
dat dovadă când în nenumërate rênduri au 
résistât în contra tuturor încercărilor D-Voas-
tră de a ne zdrobi rêndurile. 

Privitor la propunerea de alegere a 3 
membri în comisia administrativă, unde 
flşpanul din nou şi-a propus slujbaşii sei, a 
zis cam următoarele : 

„D ta, die fişpan, enunţi tot principii 
cari tind a-ţi face posiţia şi ocupaţia co
modă. Aşa când faci propuneri în mod 
arbitrar, declari că asupra lor nu admiţi 
desbateri. Vë făliţi că adunările comi-
tatense au pus basa sistemului parlamentar 
şi totuşi desconsideraţi cele mai elementare 
postul? te ale parlamentarismului. Suntem 
representanţii maiorităţii covîrşitoare şi nu ne 
daţi nici cea mai mică putinţă de a Vë con
trola când e vorba de averea poporului 
nostru. 

Urmează o scenă violentă. Fişpanul scos 
din balamale, strigă furios dlui Pop : 
„Ce te provoci la 2 0 0 . 0 0 0 ? Aceasta 
este numai o „falaeie", pentru-că aici 
nu popo ru l ci viriliştii, pe basa cen
sului, ocupă loc." 

Mamelucii urlau ca scoşi din 
fire, la ce dl Pop strigă curagios : 

„Iau la cunoştinţă declaraţia D-Tale 
că nu poporul este aici représentât. 
Pofteşte însă atunci şi-ţi deschide 
punga cu viriliştii D-Tale şi plătiţi 
furtişagurile cari sub domnia D-Tale 
sunt la ordinea zilei. Nu lua însă 
în nume de rëu dacă poporul nostru te 
face pe D-Ta responsabil pentru toate 
ticăloşiile ce se comit şi îşi va perde 
cumpëtul dovedit până acum. 

.,In comisiunile, unde se pretinde 
iurisprudenţă, îţi octroiezi tot oameni 
cari n'au nici măcar pricepere de 
controla şi administraţiune, şi te faci 
a uita că poporul român are între fiii 
sëi din acest comitat bărbaţi capabili. 
Dar D-Tale îţi trebue oameni cari 
să nu-ţi tulbure apele. 

„Vi-le-am spus aceste din urmă în 
limba D-Voastră, ca să nu pretextaţi 
că nu ne înţelegeţi când vorbim. Dar' 
întreruperile şi vociferările D-Voastră 
selbatice ne a dat cea mai eclatantă 
dovadă că cu D-Voastră când e vor
ba de interesul de clică, oamenii in
tegri nici în limba îngerească nu se 
pot înţelege. 

Bomânii aplaudă furtunos, ear' oamenii 

stăpânirii caută să-i înăbuşe strigând oribü. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu. 



Nr. 184 Pag. 900 TRIBUNA POPORULUI 30/12 Octomvrie 1898. 

I S i b l î o g i P a i i e . 
Gramatica română pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul : 60 cr. v. a. Se poate capota şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

— Calendarul Bisericei de Resărit în stil 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P. Donici. inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
la tipo-litografia naţională Ralian şi Ignat 
Samitca. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
viştoanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*, 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice', 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

Bibliografii : a apărut şi se află de vân
zare la administraţia .Tribunei Poporului" 
şi la autor „Vieritul* de Petru Vaneu înve
ţător în Măderat p. u. Pâncota, cu preţul 
60 cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
recomandăm cu plăcere. 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 

A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Romane şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul 111 : Broşuri relative la situ
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI : Partea l Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc. a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul FII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principate]or-Unite în anul 1859. 

* 
Bibliografie. Gramatica română pentru 

şcoalele primare, de profesorul Ioan Petran 
Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

— Tocmai acum a apărut , Gramatica lim
bei eline", după Curtius - Härtel, de Paul 
Budiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi" din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă uu gol în lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

La administraţiunea „Tribunei Poporului". 
se află de vânzare 

urmetoarele cărţi pentru şcoalele poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef etc 20 cr, 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 , 
Geografia Patriei de Ioan Dariu 25 „ 
Istoria bisericeasca 30 
Ioan Popescu : Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Pet ru Şpan. 30 „ 
întâia carte de scriere şi cetire pentru înveţămentul limbei ma

ghiare de Ioan Roman 10 , 
Gramatica română de Ioan Petran profesor . . . . . . . . 15 ,, 
Micul catechis 15 
Istoria Patriei de Ioan Dariu . , 
Carte de cetire şi deprindere în limba maghiarädo Wilhelm Groo 24 „ 

precum şi requisite de scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii înveţători a ne onora cu comandele lor pentru anul 

acesta scolastic. 
La facerea eomandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spe

sele de porto postai. 
Adininistraţhinea „Tribuna Poporului. 

ш l i 

A apărut!! Ш 
, , , , , si se află de vêiizare la administr. „Tribuna Poporului". Щ Ж ' I I 

*J L u p t a p e n t r u d r e p t j 

« de Dr. Rudolf Ilicring traducere de Teodor V. Păcăţian Щ 

cu preţul de 1 11. exemplarul plus porto postai. fe. 
m E 
ЩжюЯ Administraţia n L 

Л Т Л „TEIBUNA POPORULUI" Щ 
Щ Щ 

'imesc comande 

s s s a n s i 

Tipografia .Tribuna Poporului * A u r s 1 P o p o v i c i-B a r e i a n w în Arad. 


